

“新春第一会”，浙江“五级书记”的响鼓重槌

本报记者何玲玲、王俊禄、顾小立

江南人勤春早，发展催人奋进。新春伊始，省市县乡村五级干部带着激情“开工”，以“新春第一会”吹响改革发展号角。其间，既有充满危机的对标、头脑冷静的反思，更有未来发展的谋略、统筹改革的锐气。

“十四五”开局之年，浙江忠实践行“八八战略”，奋力打造“重要窗口”，开启了争创社会主义现代化先行省新征程。

系统改革动员令

2月18日，节后上班第一天，浙江省委召开全省数字化改革大会，全面部署数字化改革工作。浙江省委负责同志表示，数字化改革是围绕建设数字浙江目标，统筹运用数字化技术、数字化思维、数字化认知，把数字化、一体化、现代化贯穿到党的领导和经济、政治、文化、社会、生态文明建设全过程各方面，对省域治理的体制机制、组织架构、方式流程、手段工具进行全方位、系统性重塑的过程。

会议提出，要瞄准推进省域治理体系和治理能力现代化，激发活力、增添动力，打造全球数字变革高地的改革方向；把握一体化、全方位、制度重塑、数字赋能、现代化的改革特征；聚焦党政机关、数字政府、数字经济、数字社会、数字法治的改革重点，从整体上撬动省域经济社会发展和治理能力的质量变革、效率变革、动力变革，在根本上赋能全省域整体智治、高效协同，努力成为“重要窗口”的重大标志性成果。

据介绍，数字化改革是“最多跑一次”改革和政府数字化转型基础上的迭代深化，是数字浙江建设的新阶段，是浙江立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的重大战略举措。

春节期间，“微更新”后的重庆山城巷重新开放，旋即成为人们感受乡愁的“网红”景区。漫步其间，如同“穿越”到久远的历史年代，那氤氲在旧时光里的土墙、青瓦，仿佛无声述说着山城百年来的历史变迁。

山城巷位于有“重庆母城”之称的渝中半岛，是重庆城区唯一以“山城”命名的百岁老巷，仅一公里长的街巷内就拥有明清民居院落、巴渝吊脚楼、海派石屏门、天主教堂旧址、抗战防空洞等历史建筑，游客在这里可俯瞰长江美景、触摸历史文脉。然而，这里多年来却破败不堪，墙面斑驳破败，私搭乱建现象严重，一些住户家中水、气不通，居民生活条件简陋，让珍贵的历史文化风貌蒙上灰尘。

2016年，山城巷被重庆市渝中区政府列入旧城改造项目，但如何改造这个问题却考验着地方政府的智慧。“山城巷汇集了重庆开埠文化、抗战文化、巴渝民俗文化，承载了山城百年来市井生活的变迁。因此，在山城巷改造中，我们不搞大拆大建，而是重在保护、活化与传承，在保留历史文化风貌和原生态建筑肌理基础上，以‘绣花’功夫开展‘微更新’‘微改造’，并拓展公共空间、植入现代业态，促进文化、旅游与居民生活相融合。”渝中区副区长蒋传忠说。

记者注意到，山城巷处处体现着“微更新”理念。这里的断壁残垣往往被铁条绑定，如同给老墙穿上了“铁衣”，颇为引人注目。负责山城巷建设运营项目的负责人黄衡说：“这样做是为了加固老墙并保留原始建筑风貌。在山城巷项目动工前，我们就花了一年多的时间对各类建筑反复勘察，力图挖掘每一栋建筑的文化内涵与故事；动工后，更是‘精雕细琢’了两年，努力呈现‘老重庆’的样子。”

漫步山城巷，在法式建筑天主教堂旧址后面，一座“荒野花园”引得游人竞相赞叹。多年来，这里一直是垃圾场，被清理后却意外地“冒出”了一大片教堂及钟楼废墟。项目工作者在保留废墟风貌的基础上，老砖新砌、缝里植花，游客白天赏花赏景，晚上还能欣赏“花卉灯光秀”。

老巷“微更新”，保留的不仅仅是老建筑，还有烧饼铺、老茶馆和火锅店等原汁原味的烟火气。在山城巷一处院落内，记者看到台上“名嘴”讲重庆“老掌故”，台下几十位茶客边晒太阳、边喝“坝坝茶”，一派安逸闲适景象。在烧饼铺前，游客排起了长队，只为品尝岁月的味道。重庆市民曾女士幼时曾在山城巷生活学习，故地重游的她对记者说：“几十年过去了，没想到山城巷被政府打造得这么美，让我又找回了失散多年的记忆。”

（记者王金涛、黄兴、陈青冰）
据新华社重庆2月19日电

复工复产不负春

“复工啦！”2月18日7时许，在位于温州瑞安市的瑞明集团，1000多名员工有序通过“专用通道”，测体温、消毒进入厂区。很快，车间传来熟悉的机器声。

瑞安是中国汽摩配之都，塘下镇是瑞安工业重镇，共有企业8800多家。“我们了解到企业开春需大量普工，因此通过同用工大省开展就业合作等方式为企业招工。”塘下镇镇长叶秀敏说。“镇干部春节期间也不停工，面对大小问题，无数次会商、协调，全力服务企业生产。”

今年塘下镇有留下过年的员工近4万人。2月18日，塘下镇与瑞安市人社局、经信局等部门衔接，加快推动员工优惠政策兑现。复工复产不负春，当地还助力企业开展尖端人才招引。

而在浙江另一民营经济重镇宁波，大年初七，该市宁海县县长街镇领导班子开展新春走访座谈。镇党委书记夏智友等深入村社、企业，就集体经济、重点项目建设等情况与干部群众进行了交流。村民告诉记者，镇干部对每项具体工作都逐一理思路、想办法，激发了大家在新的一年“想干事、能干事、干成事”的动力。

牵住作风“牛鼻子”

作风连着民心，小节牵动大局。

开年第一会，聚焦作风建设，是杭州的惯例和传统。今年的会议，采用视频会议形式，开到乡镇（街道）一级。会议一开场，就让人精神一振：一段20多分钟的视频短片，直面杭州当前作风建设方面存在的典型问题，指名点姓，自曝家丑，给全市党员干部再次敲“警钟”。

“作风建设永远在路上、顽疾整饬一刻不能停，要不断创新工作载体，推动作风建设大提升，努力把好传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代。”杭州市委负责人表示，今年要以“学改转优”为主题开展数智攻坚年和狠抓落实年活动，把抓学习、促整改、转作风、优机制摆在突出位置，推动“十四五”迈好第一步、展现新气象。

2月19日，温州市以视频方式召开全市“六比争先”强执行开新局大会，紧扣锚定“五大新坐标”、开创“十个新局面”，聚焦“勇争先、强执行、开新局”主题，动员全市上下振奋精神，奋进进取，迈好“十四五”开局第一步，力争把工作的“施工图”变为发展“实景图”。

“新的一年，全镇干部将大力发扬‘孺子牛、拓荒牛、老黄牛’精神，在岗位上做出更多、更实、更好的工作亮点，以敢于担当的勇气、敢于出手的状态，开创城镇建设新局面。”宁波市宁海县深则镇村镇建设办主任胡丛炜说。

营商环境优起来

在地处浙东南的台州，“营商环境”成为企业择木而栖的关键，也是干部群众热议的关键词。从“防疫指导”到“员工专车”，从“给政策”“抓项目”到“优生态”造环境，台州不断提升营商环境，企业经济活力不断释放。

2月18日，台州召开优化营商环境大会，提出要在今年实施十大标志性工程，掀起“营商环境革命”，以营商环境大提升、大突破赋能高质量发展，助力现代化先行。台州市委负责人表示，营商环境中最关键的要素是“人”，广大干部要树立“我就是营商环境”的意识，当好营商环境的促进者、服务者和展示者；要刀刃向内，把该放的权彻底放到位，把该打通的数据彻底打

通，把该减的事项坚决减下来，把该降的费用彻底降到底，用政府权力的“减法”换取市场活力的“加法”；要服务为重，心中有企，把服务企业当作一种自觉、一种习惯，做到“有呼必应、无事不扰”，让“办事不求人”成为常态；要立说立行，说到做到，把该兑现的政策坚决兑现到位，树立良好政府形象。

“打造优质营商环境是新一年要着力的一项系统工程，人才是其中关键。”绍兴市越城区委书记金晓明说，在“新年第一会”后区委常委会第一时间听取人才改革试验区建设的最新进展，提出聚焦集成电路、高端生物医药两大省级“万亩千亿”新产业平台，在今年将绍兴滨海新区率先建成长三角产才融合引领区。

乡村振兴进行时

大年初四，正是村里人头最齐的时机。湖州安吉县余村村党支部书记汪玉成召集全体村干部，一起将村里事项按轻重缓急捋了捋。

去年，余村的村集体经济收入达700多万元，人均纯收入超5.5万元，跨上了新台阶。

白茶泡了一杯又一杯，思路和重点越来越清晰，余村大道要完成道路铺设，绿道二期要完成安防栏建设，绿道三期要全线贯通；完成老百姓菜园地的安排落实……

“今年，深则镇将加快迈出乡村建设‘绿富美’的步伐，继续推进温泉乡根小镇、风情老街、农旅度假基地等项目，让更多来镇里的人感受到乡村发展之美。”深则镇党委书记王东海说。

春播一粒粟，收获谷满仓。热气腾腾的“新年第一步”，是浙江上下提升精气神、展现新气象的一次“点兵”，更是破难攻坚、“硬核改革”，实现新跨越的一波“呼应”。



新华时评

春节假期结束，多地举行新年工作动员会部署2021年工作，传递发展紧迫感，激励干部干事创业。

今年是“十四五”开局之年。好的开始是成功的一半，做好今年各项开局工作，将为实现目标打下良好基础。路线已定，怎么干关键看干部。转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力时不我待，需要“关键少数”拿出真招、实招、高招、硬招，迎难而上、攻克坚难。

“压担子”的同时，也要给基层干部“卸包袱”。迈入新发展阶段，需要基层干部勇于担当、先行先试。

为此，从中央到地方近年来都出台了干部容错免责的规定。关键要在实践中落实好，让“三个区分开来”的效果显现出来，切实增强基层干部干事创业的获得感，把干部积极性、主动性、创造性充分调动起来。

评价干部，既要看出了多少彩，也要看背后出了多少力。对敢于创新、敢于担当、敢于作为的干部，需要让他们在思想上轻装上阵，不能因担心犯错而不敢创新、担心担责而不敢干事。这需要各地党委政府强化“为担当者担当”的理念，树立支持大胆探索、鼓励改革创新的鲜明导向，以鼓舞、包容、担当激发基层干部活力，打造“十四五”开局新气象。

（记者陈灏）

新华社济南2月19日电

要『压担子』也要『卸包袱』

首批科兴新冠疫苗运抵香港



2月19日，在香港国际机场，工作人员将装载疫苗的货柜箱送往指定地点进行储存。 新华社记者李钢摄

新华社香港2月19日电供港首批100万剂科兴控股(香港)有限公司的新冠疫苗，19日下午运抵香港。

当日17时30分许，载有科兴疫苗的航班降落香港国际机场，随着舱门缓缓打开，装载疫苗的货柜箱被陆续卸载，并由专门人员和车辆送往指定地点进行储存。

香港特区政府公务员事务局局长聂德权、食物及卫生局局长陈肇始等特区政府官员，以及香港中联办副主任仇鸿等到机场迎接。

香港将于2月26日启动新冠疫苗接种。特区政府共订购了三款共2250万剂新冠疫苗，足够满足全香港市民的需要。除首批100万剂科兴疫苗外，另外100万剂复必泰疫苗

(复星医药/德国药厂拜恩泰科的新冠疫苗)预计于2月底前运到香港。

香港特区行政长官林郑月娥18日已通过社交媒体表示，她将会接种内地研发和生产的新冠疫苗。

陈肇始18日根据有关规例，认可科兴控股(香港)有限公司的新冠疫苗在香港作紧急使用。

长三角区域内实现跨省户口网上迁移

新华社上海2月19日电(记者兰天鸣)记者19日从上海市公安局获悉，长三角区域三省一市公安机关共同推出了跨省户口网上迁移便民措施。19日起，上海、浙江、江苏、安徽(合肥)的户籍居民在长三角区域内跨省迁移户口时，只需在迁入地公安派出所申请办理即可，再也不用在迁出地和迁入地来回奔波。

据了解，按照传统跨省迁移户口办理流程，申请人只能通过线下跑动递交材料，需要在迁入地公安机关或者人社部门提出落户申请，待审批同意后，迁入地公安派出所开具纸质准迁证，然后持准迁证回到户籍地派出所开具户口迁移证，最后再返回迁入地派出所办理落户手续，整个流程中申请人不仅需要往返两地，还需至少4次前往公安派出所。

该项措施推出后，上海、浙江、江苏、安徽(合肥)的户籍居民只需在迁入地一地就可办理跨省户口迁移业务。申请人在向迁入地公安机关或者人社部门申请落户时，即可签订《长三角区域跨省户口网上迁移告知单》，自愿选择“跨省户口网上迁移”服务。

待审批同意后，迁入地公安派出所将通过人口业务系统直接发起网上迁移服务，生成准迁证电子信息并推送至申请人户籍地派出所进行核验。核验无误后，申请人户籍地派出所将直接办理户籍迁出手续，并在系统内生成迁移证电子信息，迁入地派出所收到匹配的迁移证数据后，便可通知申请人持相关材料直接来所办理落户手续。整个流程里，申请人前往公安派出所的次数减少到2次，且不必再往返于迁入迁出地，真正实现长三角区域内“跨省户口网上迁、无需奔波即可办”。

从2小时到20分钟

上海空港口岸入境人员信息追溯时长大幅缩减

新华社上海2月19日电(记者吴宇)记者从上海海关了解到，目前，上海机场口岸300人左右的入境航班，通关时长已从新冠肺炎疫情暴发初期的六七个半小时降至平均100分钟左右；入境人员信息追溯时长从2小时压缩到20分钟左右；入境人员100%采用电子健康申报，关键数据准确率达100%，可满足自动统计、快速追溯等工作需要。

据介绍，面对新冠肺炎疫情挑战，上海海关结合海关总署相关系统功能，历经半年开发测试，自主开发了“新一代旅通、风控、智慧卫检等系统本地化配套支持模块”，以进出境人员风险分值和海关健康申报码贯穿整个信息链，通过在口岸配套设置自助申报机、多功能分流机等新设备应用，形成了具有上海口岸特色的常态化监管与应急响应兼容并举的新型旅检工作模式。

据了解，目前在浦东国际机场，上海海关应用移动式核酸检测方舱实验室，可对入境旅客随到随检，实现实验室与口岸联动；利用上海市联防联控机制，与边检、地方卫生健康等部门等单位开展数据共享，促成了海关与地方联动；总结入境防控经验迅速向出境监管环节复制，做到外防输入与内防输出联动。

浙江：对外地返校学生不搞不必要的核酸检测

新华社杭州2月19日电(记者俞菀)在19日下午召开的浙江省政府新闻发布会上，浙江省疫情防控工作领导小组相关负责人明确表示，对外地返校学生不搞不必要的核酸检测和健康监测。对返校学生不搞“一刀切”的管控，而是根据不同人群的风险系数有的放矢。

浙江省规定，对于寒假期间没有到过中高风险地区所在地市的人员，各地和学校对其无需核验核酸检测阴性证明，也不得要求学生提前返回学校所在地、须经相应天数的健康监测乃至居家隔离才能返

校。鉴于现在国内绝大多数地方都是低风险等级，对绝大多数从省外返浙的学生，在开学报到的时候无需提供核酸检测报告。

“校园防控工作比较特殊，从严管控应该说主观愿望是好的，但常态化疫情防控讲求措施的精准性。”上述负责人表示，不搞不必要的核酸检测和健康监测，绝不等于放松警惕。对校园疫情防控工作，浙江省将继续落实进校测温亮码、日排查、零报告等制度。

同时，对有中高风险地区旅居史、按相关规定需纳入“7+7”等健康管理的学生，在开学

后也仍然将严格按相应规定执行。对省外出发地为低风险等级，但所在地市(直辖市为所在区)出现中风险地区的返校学生，需核验3天内核酸检测阴性证明，但无需纳入封闭性的居家健康监测。

据悉，针对一些地方和学校有可能出现管控层层加码的问题，浙江省防控办在春节前就在“浙里督”公开征集投诉举报，对发现的问题线索逐一转办核查，对性质严重的直接督办。在省里出台相关通知后，各地着力抓好落实，通过层层传导进一步规范防疫措施，及时纠正了一些不恰当的做法。